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Harmadi^JtámadastjÁészit
elő a Szovjet

Rendkívüli sikereket ért el o német elhárítás a keleti arcvonal 
valamennyi szakaszán. Eszakofrikában jelentősen megrövidült 

a tengelycsapatok utánpótlási vonala

Befejeződött a francia szárazföldi haderő leszerelése
Berlin (MTI.) Az Inlerinf jelenti: A 

nemzetközi tájékoztató iroda jelenti az 
észak afrikai helyzetről: A 8-ik angol 
hadsereg ele. amely a 7-ik páncélos had­
osztályból és egy újzélandi gyaloghad- 
osztályból áll, a hétfői nap folyamán 
közelebb került az olasz-német biztosító 
állásokhoz, amelyek Rommel főállásai­
tól keletre állanak. Az angolok tovább­
ra is kerülnek minden komolyabb harci 
érintkezést. A 10-ik angol páncélos 
hadosztály, amely mélyen tagozva áll a 
Bengazi és Aggedabia közötti úton. te­
vékenységét csak kisebb biztosító vál­
lalkozásokra korlátozta az élcsapatok 
előtt és a balszárnyon. Montgomerynek 
ez a magatartása közvetlenül kapcsolat­
ban áll az angolok utánpótlásának ál­
landóan fokozódó nehézségeivel. Jármű­
veik számára nem bírják fedezni az 
üzem anyagszükségletet, annál kevésbé, 
mert a német és olasz bombázók napon­
ta újabb érzékeny veszteségeket okoznak 
az utánpótlásban. A német és olasz 
páncéloseröknek sikerült igen jelentős 
új erőket, köztük sok különleges köte­
léket a helyszínére hozni. Jelentősen 
megnövelték a főállásokban a nehéz 
fegyverek számát is. Ezenfelül a ten- 
gclyc.sapatuk utánpótlási vonaln jelentő­
sen megrövidült. Az angol légierő az 
elmúlt napokban csak néhány felderítő 
repülésre jelent meg a légitérben, míg 
a tengely gépei tovább folytatták erős 
támadásaikat az angol ellátási vonalak 
és előretört páncélosok ellen. Marsa 
el Rregatától keletre a tengely bombá­
zói és zuhanóbombázói megtámadlak 
egy nagy brit páncélos járinüoszlopot és 
ó páncélost harcképtelenné tettek. A 
parti út mentén Bengázi és Aggedabia 
között hatásos támadásokat intéztek brit 
sátortáborok ellen, valamint a jármű- 
oszlopok ellen. Négy nagy üzemanyag- 
vek tár a támadások következtében le­
ngett és egy sátortábor is elhamvadt.

Eredetileg december 
©lseiére tervezte Stalin 

a nagy támadást
Berlin. (MTI.) Az Inlerinf jelenti: 

A nemzetközi tájékoztató iroda a kö- 
' étkező különjelentést közli a keleti 
hadszíntér helyzetéről:

A hétfői napon a német elhárítás 
rendkívüli sikereket ért el a keleti harc- 
tér valamennyi szakaszán. Különösen

súlyos veszteségeket okoztak a szovjet­
nek a Sztálingrádnál vívott harcokban. 
Itt a szovjet megint több helyről össze­
vont nagyobb gyalogsági és páncélos 
erőkkel támadott. Az egyik nemet had­
osztály ellentámadása során 65 boko­
rista páncélost semmisített meg. köztük

16 nagy pancélkocsit. A lendületesen 
tovább folytatott ellentámadás során a 
német csapatok sok harckocsit ép álla­
potban zsákmányoltak. A foglyokat 
még nem számolták össze, de azok szá­
ma sok ezerre tehető. Hasonlóan nagy 
eredményt értek el a német csapatok

nehéz lövegek és nehéz páncélkocsik 
zsákmányolásában. A szovjet kísérletet 
tett arra. hogy csatarepülőgépekkel tá­
mogassa a Sztálingrádnál folyó földi 
harcokat, azonban már a déli órákig 20 
repülőgépet vesztett. A középső arcvo­
nalon is súlyos veszteségeket szenved­
tek a bolsevisták. Itt is kezd már érez­
hetővé válni a szovjet súlyos vesztesé­
gének következménye emberben és hadi­
anyagban. A támadás megkezdése óta 
a szovjet a középső arcvonaiori ezernél 
több harckocsit vesztett. Német zuhanó­
bombázók sikeresen támadták Voro­
nyezsiül délkeletre a szovjet további 
támadó előkészületeit. Különösen a 
Muturlinovka-Kalacs-Pavlovszk három­
szögben hullott sok nehézhomba a bol­
sevista csapatösszevonásokra és üzem­
anyagraktárokra. Szétromboltak .-ok er­
dei fedezék! állást. Az átszökött bolse­
visták elmondták, hogy a szovjet erede­
tileg deeember 1 - re tervezte a nagy tá­
madást.

A Dőlt-kanyarban dúlnak a leg­
súlyosabb harcok

Stockholm. (MTI.) A StefanL Iroda 
jelenti: A Svensha Oagbladed berlini je­
lentése. szerint német részről kijelen­
tették, hogy a megfigyelők jelentése sze­
rint a szovjet harmadik támadást is elő­
készít. Erős esapatössze vonásokat fi­
gyeltek meg Voronyezsi öl délkeletre. 
Gyalogsági és tüzérségi hadosztályok és 
erős páncélos csapattestek tűntek fel. 
Úgy vélik, hogy ezeket az erőket hasz­

nálják fel a tervezett harmadik táma­
dásnál.

Zürichi jelentés szerint Sztálingrád 
körül, valamint a rzsev-vja<mai szaka­
szon támadások és ellentámadások vál­
takoznak. Sztálin érádtól északnyugatra 

a német záróállások a leghevesebb 
szovjet támadásokat is feltartóztatták. 
1 imoseukó most újabb erősítésekkel 
igyekszik fokozni a frontális támadást. 
Jelenleg a nagy Don-kany:vhan folynak

a legsúlyosabb harcok a un á mindkét 
fél szállítja az erősítéseket. A oronyezs- 
től délre és Leningrad vidékén mutat­
koznak olyan jelek, amelyek küszöbön 
álló támadásra vallanak.

Amsterdam. (MTI.) A Vérttel 'Távirati 
iroda jelenti: 1 brit hír-zolgálát köz­
lése szerint Sir Archibald Clarck 
moszkvai brit nagykövet kon.Ionba ér­
kezett cs hosszasan tanácskozott Ed er 
kit l iigym in iszt érrel.

Ismét letartóztattak egy francia
tábornokot

Toulonból jelentik: (MII Az OFF je­
lenti: Teutonban továbbra is nyugalom 
van. A hajógyár is megkezdte munká­
ját, bár egyelőre csak heti 36 árán át 
dolgozik Az Algerie, Duc’aire és Col- 
bort hadihajók még mindig égnek. \ 
kikötőváros felett sűrű füst. gomolyog. 
A Strasbourg csatahajó 2—3 méternyi­
re merült el. A szárazföldi csapatok le­
szerelését. hétfőn befejezték A haditen­
gerészet, leszerelése 2- 3000-ee csopor­

tokban t-öi iértik. Hétfőn temették cl a 
hajóhad óneülyesztése s rán életét 
vesztett 5 tengerészt.

Gertiből jelentik: (MIT) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Vichvi jelentés 
szerint a vichyi kormány rendeletére 
Anneeyben letartóztatták Hoyen tábor­
nokot, aki azelőtt Haute Savoie majd 
Toulon kormányzója volt, de a Wiesba­
den! fegyverszüneti bizottsán nyugdi- 
taztatta.

A komunistaeltenes 
egyezményhez való csatlakozá­

sát követeli Doriot pártba
Párizsból jelentik: - M I I) Az Inlerinf 

jelenti: \ Doriot vezetése alatt álló 
francia néppárt sajtóirodája a politikai 
helyzetről szóló jelentésében megálla­
pítja, hogy a francia gyarmatbiroda­
lom elvesztése, Franciaország teljes 
megszállása, a hadsereg és haditenge­
részet felosztása, az amerikai-barát és 
forrad iloinellenc-s belpolitika gyümüi

csei, A néppárt ezért követeli, hogy 
tisztítsák meg az országot a zsidóktól, 
bolsevistáktól és szaluid kőművesektől 
A párt közöse "get, kivált valamennyi 
forradalmi párttal, amelynek célja 
megértésre jutni a nemzeti forradalmi 
és szocialista mozgalommal Ez a moz­
galom egyetlen összekötőkapocs Fran­
ciaország es gyaimatai között és záloga

annak, hogy a francia nép belekapcso­
lódik az európai együtt mii ködösbe. A 
jelentés külpolitikai tekintetben meg­
állapítja. hogy

Hitler magatartása Franciaország 
irányában minden tekintetben iga­
zolja az együttműködés politikáját.
A párt szerint Franciaország akkor 
nyeri el az európai nemzetek bi­
zalmát. ha szakit minden kétértel­
mű politikával, hadatüzen az Egye­
sült Államoknak és Angliának és 
csatlakozik a kommunistáéi lenes 

paktumhoz.

Versentjcs az indiai alkirályi 
tisztséci betöltésére.

Stockholm. (MTI.) \ Német TI je­
lenti: Az áprilisban megüresedő in­
diai alkirályi tisztség betöltésére nagy 
versengés indult Angliában. Aliié 
lord, Cranborne és lőni Halifax pá­
lyázik erre a méltóságra. Minthogy 
Attlee és Cranborne tagjai a háborús 
kormánynak, egyik vagy másik kine­
vezése újabb kormány válsággal járna.
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Ünnepélyesen megnyitották a Baross 
Női Tábor Karácsonyi Vásárát

Lelkes nogyvórodi osszonyok és leányok szorgoskodnak 
a vásár asztalai és álványai között

Apolló Filmszínházban Az évad legöt etesebb zené» vigjáteka!

Négylovas hintó
Főszerepben : Turey ida, Halmassy, Szemere Vera Mély G és a 2 Pethes 

Előadások kezdete \ 5 és 7M5 órakor

Belvárosi Ma, kedden közkívánatra utoljára

Féri ih űség
Szerdán, december 2-án csak egy napra:

Halálra ítéltek
Merle Oberon és George Brent óriás filmje!

Äir* Sitiit §1 11 üli
Casinoban Üti

Főszereplő,v Nagy Alice, Rózsahegyi, Kiss mányi. Rendez e Kalmár László

Nagyvárad. Saja-t tud. Kedden dél­
előtt 11 órakor nyílt meg ünnepélyes 
k .eretek kozott a Rar őse Nőj Tábor Ka­
rácsonyi vására. A vájáron megjelent 
Brö&ztel Latos apátkanonnk, dr Soós 
István polgármeister, dr Horváth 
György rendőrfötanácsos, Ludwigh 
.Gyula, a Baross Szövetség nagyváradi 
■tagozatának elnöke, Nagy János ügy­
vezető alelnök és még sokan mások.

A Vásárt, a Pannónia étterem egyik 
szépén feldíszített helyiségében ren­
dezték meg. A hatalmas teremben a 
megnyitás előtt nagy sürgés-forgás kö­
zepette végezték a-z utolsó simításokat 
a Baross Nőj Tábor hölgyei. A bejárat 
mellett közvetlenül az ízlésesen felál­
lított csemege-osztály várja a látogató­
ikat és a vásárlókat Közvetlenül utána 
g. gazdag es ízléses büffé következik. 
•Jóféle, italok, forró tormás virslii, tész­
ták es torták állanak sorban és csá­
bítják megállásra, a vendégeket. Meg-

Bihar vármegye népművelési bizott­
sága, mely az iskolköteles koron túllé­
vő lakosság ismeretgyarapitásával fog­
lalkozik, évek sora, óta folytatja ma.r 
működését, s a községek életébe, már 
mind szervesebben beik fa födött, a. ma­
ga munkájával. A bizottságnak vitéz 
Nádányi János alispán az elnöke, s 
Marisa Dénes tanügyi tanácsos tan­
felügyelő az, ügyvezető alelnöke és. 
Tarkó István a titkára. December 
elsején a bizottság a. vármegyeház kis­
fa niánstérmében közgyűlést, tartott, e ez 
alkalommal az 1Í42—-i3-ik tanév mun­
ka tervét. állapították mecr, egyúttal a 
bizottság 1948-ik évi költségvetését ál­
lították egybe.

Tarkó István népművelési titkár 
bevezetőül előadta, hogy a varmegye 
felstabadu.lt részeben is behatóan meg­
indult az iskolánkivüli népművelés 
munkája. meiyne-k megalapozása az 
volt, hogy erről 9. területről a. népneve­
lők összegyűlvén, egy három óra hósz- 
rrr tartó értekezleten kidolgozták a 
tennivalók irányát, és feladatkörét.

á muH tanév tapasztalatai a lápján 
ke. ült el az 1942—43 ik tanév munka- 
terve. Eszerint, a következő tanfolya­
mok lr;-/nek illetve vannak már mű­
ik üde,- lie ír.

Hl analfabéta tanfolyam 534-2 órával, 
1'i.ih résztvevővel, 17 alapismereti 1000 
órával, 538 résztvevővel, 12 népművelé­
si ti71 órával, 531) résztvevővel, 18 ma­
gyar nóta '>34 órával, 641 résztvevővel. 
S3 magyar nyelvi 1352 órával 941 részt- 
v vő vei, 33 nönevelésj 2040 órával. I G 
ri“-zlvevivol, 2 egészségügyi 70 órával 
93 részt ve vő vi 1, 8 gazdasági 1280 órá vá.' 
300 re,-ztvevővel, 11 háziipari 3022 or. 
Mil. 320 I .‘•szt vevővel, 3.5 nemzetnevelési 
1928 órával, 1088 résztvevővel, 1 számo­
ló, gyakorló 20 órával, 22 résztvevővel.

Minden egyes előadási árát. egység­
nek uezve, 2u ezer 4C0 egység

állapítható volt. i< nnndjárt a kez­
detben ennek a „szakosztálynak" volt 
a legnagyobb sikere. Sorban következ­
nek ezután a különböző kis ,,boltok“ 
a játékok, a könyvek, a kézimunkák, a 
diszmútárgyak, porcellán és fayence- 
edények

A megnyitásra összegyűlt szép kö­
zönség és a sajtó képviselői előtt Lud- 
vvigh Gyula elnök mondott megnyitó 
beszédet. Beszédében kiemelte, hogy a 
vásár megrendezésével a. szegénysorsu 
kereskedő és iparos tanoncokon kíván 
nak segítem. Köszönetét mondott dr 
Morva'h Györgynének, Nagy Jánosné- 
nak es dr Kovács Sándoménak, akik 
nagyon sokat dolgoztak a vásár meg­
szervezésénél. Kérte a közönség támo­
gatását a nemes cél érdekében.

A megnyitó szavak után azonnal 
meg is kezdődött a vásár forgalma. 
Sűrű sorokban érkeztek a látogatok és 
megindultak a vásárlások. Különösen 
nagy volt a. büffé forgalma, Megálla -

az, amit e tervezet szerint ledolgoztam! 
fognak. A munka, a. megye 226 községé­
ben, 18 külterületi tanya vidékét) és 
Nagyszalonta megyei városban folyik, 
összesen 260 népkönyvtár szerveződött 
már némelyik kezeégben (pl. Hernádi­
ban) 2—3 is; ebből a, 260 népkönyvtár­
ból 80 a felszabadult megyeterületén 
szerveződőit. A könyvtárakban átlag 
-í00—400 könyv áll a falusi olvasók 
rendelkezésére.

N a d á. n y i alispán megemlítette, 
hogy a közoktatásügyi minisztérium 
Bihar megye népművelési bizottságát, 
úgy tartja, számon, mint. amelyik a leg­
több evdménnyel dolgozik az összes 
megyék között. Éppen azért a. bizottság 
jövőben is számíthat, arra., hogy a. köz­
oktatásügyi kormánytól munkája vite­
lére támogatást fog kapni. Eire 3 ki­
tartásra. támaszkodva, 3. bizottság úgy

Nagyvárad. Saját tud. Máthé Zsig- 
mond biharszentjánosi lakos egy rend 
telj folytatólagosan elkövetett, lopás 
bűntettével, felesége és fia pedig or­
gazdaság vétség vei vádolva állottak 
kedden a. nagyváradi törvényszék Ga­
vallér egvesbirája előtt. Kihallgatása 
során Máthé Z&igmond beismerte, bogy 
már két Ízben volt büntetve, még a ro­
mán fennhatóság alatt. Beismerte azt 
is. hogy az elmúlt évben ke fiz ben be­
hatolt Kakor Iáimé költségbeli gazda 
lakásába és az éléskamarából első al­
kalommal 2.5 kiló zabot, én 10 kiló 1 isz 
fut elvitt. Mikor másodszor próbált ál- 
kulccsal a kiszemelt helyre behatolni, 
szembe találta magát a gazdával s igy 
a lopásra kiszemelt 20 kiló zabot és 8 
kiló lisztet kénytelen volt otthagyni.

pithattuk az első percek érdeklődésé­
ből, hogy a vasárnak nagy sikere lesz.

hogy annak 55 600 P a kiadási végösz- 
szege, melyből 21 ezer 600 pengőt a 
vármegye visel, 34 ezer pengőt, pedig 
államsegélyből ki vámnak fedezni. A ki­
adásokból mintegy 35 ezer pengő az 
egyes előadók részére járó szerény tisz­
teletdijaknak az összege, a. többi a nép­
könyvtárak gyarapítására, kiszállási 
költségekre és a népművelési hivatal 
irodai kiadására fordítódik.

A bizottság közgyűlése örömmel já­
rult, hozzá ujZ előterjesztett költségve­
téshez, s az elnöklő alispán megállapí­
totta., hogy Marisa Dénes ügyvezető 
a lelnek és Tarkó István népművelési 
titkár az intézmény fenntartásé,van és 
eredményes működésében milyen szép 
munkát, végzett. A közgyűlés köszöne­
tét. szavazott nekik.

Síót. otthagyta sapkáját is, amit. a káro­
sult gazda dulakodás közben lekapott 
a fejéről.

Máthé Zsigmondné, a fővádlott fele­
sége, valamint fia viszont makacsul 
tagadták a terhűkre rótt bűnöseiék- 
mónyt.. Mát hóné ártatlansága igazolá­
sára azt hozta fel, hogy különváltam 
él a férjétől, aki az, éjszakukat házon 
kívül tölti s igy nem tűnhetett fel ne­
ki, hogy reggelre 25 kiló zab és 10 kiló 
liszt vau a házban, holott előző nap 
még annyi sem volt. amiből kenyeret 
sülhetett volna. Ifjabb Máthé Zsigmond 
szintén kitartott ártatlansága melleit s 
az orgazdaságba kevert családtagok 
csak arról feledkeztek meg, hogy a 
zab eladásánál árdrágítás is történt, 
amiért külön kell majd felelniük.

A bíróság Szólnék Jenő ügyész vád- 
beszéde után id. Máthé Zsigmondot, az 
enyhítő szakasz alkalmazásával két, 
hónapi fogházbüntetéssel sújtotta. Sú­
lyosbító körülménynek vette, hogy már 
kétizben volt büntetve, viszont enyhítő 
körülménynek tekintette azt, hogy 
csaknem teljesen vagyontalan ée há 
rom gyermeke van.

Máthé Zsigmondné és ifjabb Máthé 
Zsigmond dal szemben az ügyész mó­
dosította a vádat és orgazdaság helyeu 
tulajdon elleni kihágás címen kérte 
megbüntetését.

A bíróság ezek után Máthé Zsig 
mondáét és ifjabb Máthé Zsigmondot 
mindössze 20 pengő pénzbüntetésre 
itéMe. A vádlottak megnyugodtak az, 
ítéletben, igy az jogerős.

Ludwig!) Gyula, a Baross 
Szövetség elnöke megerő­
síti tegnapi nyilatkozatát

Aagvvár&d- Saját tud- Tegnapi szá 
műnk nagy feltűnést keltő cikkben rzá 
molt be, 3 Baross Szövetség legújabb 
eseményeiről és közölte Ludwigh Gyű 
Iának, a Baross Szövetség nagyváradi el 
nőkének rövid nyilatkozatát az országos 
tervek nagyváradi vonatkozásairól. A 
nyilatkozatban foglaltakra a Keresk® 
delmi Csarnok cáfoló nyilatkozatét 
adott, amelyben hangoztatja, hogy a 
Kereskedelmi Csarnok nem átvedlett 
hanem újjászerveződött testület, amely­
nek alkotmányos tényezői vannak s igt 
ezek döntenek sorsa felől, továbbá art: 
hogy a kereskedelmi kormányzat ezt az 
intézményt, támogatja. A Kereskedelmi 
Csarnok alapszabályaiban rendezte 
együttműködését a Baross Szövetséggel 
ebből azonban ne.ro következhetik olyas 
mi, ami az intézmény önálló és alkot 
mányo.- életét befolyásolhatná. A cáfo­
lat megemlíti még azt is, hogy az ed­
dig felvetett tervek nem célozták 
Kereskedelmi Csarnok feloszlatását.

A nyilatkozattal kapcsolatban isinél 

felkerestük Ludwigh Gyulát és megkér­
deztük annak állításai felől. Ludwigh 
Gyula megerősítette tegnapi kijelentő 
seii 1- hozzátette még azt is hogy Ba- 
ross-tag csak az újonnan alakuló egye 
eiiletbe léphet be. egyébként a belépési 
tilalom ma is fennáll.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK ot

LUX -.1

Eredményes munka a biharmegyei 
népművelési bizottságban

Megállapították az 1952-43-ik évre szóló munkatervet és az 1943-ik 
évi költségvetést. R megye 228 községében 24.460 lesz a népművelési

előadások óraszáma
állította <wze jövő évi köl-teégvetését,

Két hónapi fogházat kapott egy tolvaj
Örnozdaságbo keveredtek a családtagok

c
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Sikerrel jártak a német ellentámadások
a Don-kanyarban

Lényegesen előretolták a német vonalakat. Kaukázusban több
szov;et támadás összeomlott

...J65ezer lonnatartaimu kereskedelmi és szállitóhaiól 
süllyesztettek el eddig a tengely erői Francia-Eszakafrikéba*

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodánik. A véderő főparancsnoksága 
közli: Kelet-Kauká/.ushaii több >/,ov 
jel támadás összeomlott. Az ellenség 
súlyos veszteséget szenvedett. Novem­
ber 27-ikc óta ezekben a vc.b.kező 
harcokban 60 ellenséges páncélost 
semmisítettünk meg. Vadászrepülőink 
In ellenséges gépet lőttek le. \ Kai 
miik-steppén gépesített nőmet erők 
a szovjet bálsó vonalai ellen törtek 
előre, megsemmisítettek szállító osz­
lopokat, élelmiszer tart a! ék okát és fel­
morzsoltak szétugrasztott harccsopor 
tokai. Német csapatok a Don és Vol­
ga között, szoros együttműködésben 
erős lcgikötrlékekkel, ismét vissza­
verték a szovjet heves gyalogsági és 
páncélos támadásait. — Stalingrádnál 
csak helvi tellegii harcok voltak. A 
német ellentámadások a nagy Don 
kanyarban sikerrel jártak. A keleti 
harctér középső szakaszán német lé- 
gikötelékck folytatták sikeres táma­
dásaikat ellenséges vasúti berendezé­
sek ellen. A középső szakaszon, vala­
mint az Tfmcn-tó vidékén ismét meg­
hiúsult a szovjet minden támadási ki­
séri e te. A német védelem megsemmi­
sített 135 harckocsit.

Jelentősen növekedtek 
az angolszász inváziós hajó­

had vesztesége1
Cyreneieában ellenséges előőrsöket 

/értünk vissza. Légierőnk éjjel-nap­
pal támadta az ellenség gépesített osz­
lopait. Tuniszban bombákkal ára>z 
toltuk el az ellenség mcnetoszlopait. 
Jelentős veszteséget okoztunk az el­
lenségnek járművekben, nehéz fegy­
verekben és páncélosokban. A Föld­
közi-tengeren egyik repülőnk lezuha­
nással elsülyesztett egy ellenséges ‘en- 
gcralattjárót. amelyet az angolok a 
görögöktől vettek át. A tengeralatt­
járó legénységét foglyul ejtettük. A 
Fsalorna felett a német vadászok két 
ellenséges gépet lőttek le. Német va­
dászok folytatták nappali előretöré­
seiket. Anglia déli partvidéke fölött 
Eredményesen támadlak vasúti be­
rendezéseket. November 15-ike óla. 
amikor külön jelentésben számoltunk 
he az olasz és német légihaderő- vala­
mint az olasz és német haditengeré­
szet nagy eredményeiről Francia 
Észak-Afrika partjai előtt az angol- 
amerikai inváziós hajóhad fölött- az 
eredmények jelentősen növekedtek.

November 7-től november 25-ig 
összesen 165 ezer bruttoregiszter ton­
na tartalmú 23 kereskedelmi és szál­
lítóba jót aülyesztettünk cl . Francia 
Fszak-Afrika kikötőiben és parti vi­
zein. Továbbá oly súlyosan megron­
gáltunk 11 kereskedelmi és szállító­
hajót, összesen 100.000 tonna tarta­
lommal, hogy ezek minden valószínű 
ség szerint clsülvedtek. Megrongál­
tunk ezenfelül 65 hajót 398 ezer 
tonna tartalommal, még pedig ezek 
egy részét olyan súlyosan, hogy lmsz- 
szabb ideig tartó kiesésükkel kell 
számolni. Az ellenséges hadiba’ kö­

zül megrongáltunk kél csatahajói -s 
bárom repülőgép anyahajét. Utób­
biak közül egyiket súlyosan. Elpusz­
títottunk 5 rombolót és kisérő naszá­
dot, valamint öt cirkálót. Megró.ural­
tunk 23 cirkálót, rombolót és más

kiserőhajót. Ezenkívül a francia 
észak afrikai kikötők ellen ligyszól- 
ván naponként folyó támadásokkal 
súlyos rombolásokat és nagy tüzeket 
okoztunk és ezáltal további értékes 
utánpótlási anyagot pusztítottunk el

Újabb két kirakodásra váré hajót 
sülyesztettek el Algir kikötőjében 

a tengely erői
honin. (MII.) A Stefaui jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 919-ik szánni 
jelentése. Cyreneieában a tengely erői 
visszaverték ellenséges páncélos osz­
tagok előretörését. A tuniszi szaka­
szon páncélgépkocsikkal erősített el­
lenséges csapatokat tartóztattunk fel. 
A tengelycsapatok egy fontos hadál­
lást foglaltak el. Néhány ellenséges 
harckocsit elpusztítottunk, több mint 
kétszáz foglyot ejtettünk, köztük 21 
lisztet. Kedvezőtlen lécköri viszonyok 
között is hevesen támadtak légi ala­
kulataink Algerábsn repülőtereket és 
fontos célpontokban találatokat értek

el. Német vadászok Cyreneica felett 
lelőttek cgv ellenséges gépet. Angol 
gépek bombázták Tripolis! és csekély 
károkat okoztak A lakosság köréből 
21 ember meghalt, 13 megsebesült. 
Egy távozó brit gép a légvédelem ta­
lálata következtében lezuhant. A mára 
virradó éjszaka Torino ellen intézett 
légitámadás nem okozott jelentősebb 
kárt. Egy ellenséges bombavető a lég­
védelem találata következtében lezu­
hant. A korábbi támadásnál bárom 
ellenséges gépet lőttünk le. Ennek a 
támadásnak 15 halálos és 21 sebesült 
áldozata volt.

HITEL
NE. M.ZE.T POLITIKAI SZF.Mf>

A novemberi szám tartalmából: 
MIKÓ IMRE

Kormányzó és Kormányzóhelyettes 
ZATHURECZKY GYULA 

A magyar nemzetiségi politika 
BALOGH JOLÁN 

Kolozsvár régi lakói 
KNIEZSA ISTVÁN 

A román őshaza kérdése és n román 
nyelvatlasz 

*
Káli Xagy Lázár emlékezései a ko­
lozsvári sxi ni játszó* hőskoráról — 
A nemzetiségi kérdés y képviselő 
házban — A háborús áralakulás 
Magj arországon — Primprság ét> 
címkor*ág — A mai Spanyolország 
Lyautey utinaplójában — Román 
kulturélct u magyar Erdélyben — 

Három könyv a magyar faluról

SZEMLE:
vitéz RAJTHAY TIVADAR: Munka- 

bér-endszerek
Előfizetés 1912. évre 9 P. Egyes szám 
ára I 1' Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal Kolozsvár, Mátyás király-tér 5 

I. em. Pósetceekk: 72,509. 
Megjelenik havonta

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
íz algir-tuniszi határvidéken vasár 

nap előőrsök harcai folytuk. Az al­
gíri kikötőben a tengely repülői kél 
kirakodásra ráró hajéit, elsüllyesztet­
tek.

Nem úgy folynak az események 
" i-Alrikában, ahogyan az 

angolok várták
Észak-

Amszterdam. (MTI.) A Néniét TI 
jelenti: Littlehardt. a brit rádió hír­
magyarázója megállapította. hogy a 
brit közvéleményben bizonyos kiáb­
rándulás tapasztalható az északafrikai 
eseményekkel kapcsolatban. Líbiában 
az angol haderő nem üldözte olyan 
keményen az ellenséget, mint aho­
gyan várni lehetett volna. A tengely 
itt erősen felkészült a védelemre és 
jelentős erősítéseket is kapott, úgy.

hogy a 8 ik hadseregnek alapos elő­
készületeket kell tenni a további tá­
madások ■ előtt. Ez magyarázza a mos­
tani szünetet. Észak-Afrika nyugati 
részében is lassabban haladtak az ese­
mények, mint ahogyan Algir meghó­
dolása után várni lehetett volna. Meg 
kel! azonban állapítani, hogy a ten­
gely Tuniszban jelentős erőket szál­
lított partra és ez a szállító napi:ál- 
napra növekszik.

Nem váltak be az amerikai
##■

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti- 
Az északafrikai harcok — Kairóból 
érkező külföldi jelentések szerint — 
megmutatták, hogy az olyan nagy re­
ménnyel harcbavetett északamerikai 
Harri repülők, az úgynevezett repülő- 
erődök nem váltak be. A repülőgé­
pek túl rövid törzse a leszálláskor 
gyakran töréshez vezetett. A hátul ró! 
jövő támadások különösen veszélye­
sek ezekre a gépekre, mert fegyver 
zetiik gyenge a mozgékony német va­
dászokkal szemben.

Berlin. (MIT) A Német TI jelenti: 
Mint a Német Távirati Iroda értesül, 
egy előretolt tuniszi repülőtér védel­
mét ellátó két légvédelmi tüzéroszta-

.ff

got megtámadott 20 amerikai harc­
kocsi. Szakadatlan zavarótüzben hat­
van méternyi távolságra közelítették 
meg a német állásokat. Ekkor a né­
met légvédelmi ágyuk tüzében hat 
amerikai harckocsi megsemmisült, 
mire a többi fejveszetten elmenekült.

Vichy. (MTI.) Az OFI jelenti: Reu­
nion szigetén a francia esajmtolt el­
lenállása hétfőn reggel megszűnt.

Barcelona. (MTI.) A Német TI je­
lenti: l ..löT' jelzésű francia tenger­
alattjárót. mely szombaton Tanionból 
Barcelonába érkezett, leszerelték. A 
legénységet n habom ideiére inter­
nálják.

Rancke vezérőrnagyot kitüntette
a Führer

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Német 
Távirati Irodának: \ Führer hétfőn

tőhadiszállásán fogadta Rancke vezér­
őrnagyot, egy ejtőernyős vadász-dan­
dár parancsnokát és a vaskereszt lo­

vagkeresztjéhez átnyújtotta neki t 
tölgyfalombot. Rancke részletes jelen 
tést tett a Führernek a véderőfőpa­
rancsnokság november 9-iki jelentésé­
ben említett merész vállalkozásról, 
amikor az afrikai német hadtestnek 
Rancke parancsnoksága alatt álló és 
minden hátsó összeköttetéstől elvá­
gott .kötelékei angol menetoszlopok 
tói zsákmányolt anyaggal gépesítették 
magukat és harcolva átvágták magu­
kat Rommel utóvédjeihez. Útközben 
felszabadítottak egy ugyancsak körül­
zárt olasz köteléket. A Führer fogad­
ta még Schweichardt századost, egy 
harcirepülőezred osztályparancsnokát 
és átnyújtotta neki fáradhatatlan harci 
érdemeiért és példás vitézségért a 
tölgyfalombot.

Valamennyi szovjet támadás 
összeomlott az arcvon »I 

középső szaka***"
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 

A bolsevista tömegtámadások vasár­
nap sem vezettek látható sikerekre. 
A német hadvezetés továbbra is kezé­
ben tartja a kezdeményezést és meg­
semmisítő csapásokat mér a boisevis 
Iákra. A bolsevisták Stalingrádnál és 
a torpeci arcvonalon 182 páncélost 
vesztettek. A foglyok száma napról- 
napra növekszik. Stalingrádtól észak­
nyugatra német csapatok az ellenség 
gyalogsággal és páncélosokkal végre­
hajtott tömegtámadását fojtották vér 
be. E harcok során 32 ellenséges pán 
eél őst semmisítettek meg. A harcok
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titán tobbezer bolsevista foglyot szál­
lítottak be. Egy német gépesített 
harorsoport Asztrarhantól nyugatra 
eredményesen tör előre a nagy bolse­
vista erők hátában. A Don kanyaru­
latban felszabadították a nyolc napja

sokat. A német vonalakat itt lénye­
gesen előretolták. A középső szaka­
szon valamennyi szovjet támadás ősz 
szeomlolt. ,

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti:
Mint a véderőfőparanesnokság közli,

légvédelmi ütegei eddig már több, 
mint 2100 ellenséges repülőgépet 
semmisítettek meg. Ehhez járulnak 
még azok a súlyos veszteségek, ame­
lyeket a német vadászrepülők Js a 
légihaderő okozott.szívósan tartott német sündiszuóállá- a keleti harctéren a német hadsereg

Németország méltó választ ad 
az olasz városok bombázására

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda diplomáciai szerkesztője írja: 
Churchill beszédében a tárgyilagosság 
látszatát igyekezett kelteni, de a va­
lóságban a beszéd sötét alapszinei.e- 
tét nem tudta semmiféle fata morga- 
n.ival elfedni. Kénytelen bevallani, 
bogs' az. angoloknak ej kell készülni 
arra, hogy szembenézzenek egy ko­
mor és szörnyű év sorscsapásaival. 
Beismerte azt is, hogy eddig semmi 
sem tette jogossá azt a reményt, hogy 
a háború hamarosan befejeződik. Be­
ismerte továbbá, hogy az angolszász 
táborban mélyreható nézeteltérések 
vannak abban a tekintetben, hogyan 
alakítsák ki a jövő világát A hármas 
egyezmény hatalmai e.zzel szemben 
ismerik erejüket és hisznek egy olyan 
világban, amely jobb lesz annál mint 
amilyet a brit miniszterelnök elérni 
akar. Német, körökben kiemelik 
Churchill támadását Olaszország be­
csülete és ellénállóereje ellen. Ezzel 
kapcsolatban hangoztatják, hógy olyan 
nép, mint az olasz, sohasem enged a 
becsületből. Illetékes német helyen 
kijelentik még, hegy Churchill téved, 
ha azt hiszi, hogy Németország kö­
zömbösen nézné az Olaszország ellőni 
légi terrortámadásokat. A tudomá­
nyos bombázás módszerei, melyekre 
Chnrchill hivatkozott, Németország­
ban a tökéletességnek olyan fokára 
emelték, melyet a brit miniszterelnök- 
nek és a brit népnek alkalma lesz 
megismerni, ha az angolok azt hin­
nék, hogy Olaszországon tölthetik ki 
mérgüket

ßleszorszsgol nem ingatják 
meg az angol légi terror-

t^madásov

Róm/i. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Virginio Gayda a Gi orvaié d'hrdin- 
ban Terroristák“ cím alatt az aláb­
biakat írja: Az angolok néhány nap­
ja megindították támadásaikat az 
olasz varosok ellen és szándékosan 
bombázzák a városok központjaiban 
levő lakónegyedeket és műemlékeket, 
amelyek az ezeréves olasz civilizáció­
ról beszélnek. Gayda szerint az angol 
légitámadásoknak három céljuk van:

1. Meg akarják győzni a kételkedő 
Stalint, hogy Anglia kész megindítani 
a Moszkvában megígért nagy táma­
dást az európai szárazföld megroha- 
n.ísára.

2. Meg akarják vigasztalni az angol 
depot az Őlaszországban okozott 
pusztításokról szóló vastaghetiis je­
lentésekkel, minthogy az angol nép 
mindjobban érzi a tengeri háború és 
a tengeralattjárók által okozott vesz 
teségek egyre súlyosbodó hatását.

3. Meg akarják törni az olasz nép 
erkölcsi ellenálló erejét- Chnrchill a 
belső arcvcnalen szeretné legyőzni 
Olaszországot, miután belátta, hogy 
becsületes fegvverekkel a külső arc­
vonalon nem bírja legyőzni.

El fog jönni az idő. amikor Chur­
chill fel fogja ismerni végzetes tévé­
éi'-seit. melyeket most készül elkövet­
ni és a súlyos következményeket, 
melyeket e tévedés maga uláu von.

Az angol terrorista támadások vsak 
megerősítik Olaszország elhatározá­
sát, hogy tovább folytatja a harcot 
Németország és Japán oldalán a vég­
ső győzelemig és valamennyi igazság­
talanság végleges k jegyen ütéséig.

Róma. (MTI) A Stefani-iroda diplo­
máciai szerkesztője Írja- Három esz­
tendei háború után Churchill válto­
zatlanul megmaradt téveszméi mellett 
Olaszországot és az olasz népet ille 
tőén. Churchill azt mondja: Külön­
béke, vagy légíbombázás a végletekig! 
Churchill zsarolása teljesen célját té­

rni városainak bombázásán, de a brit 
barbárság, amely az egész világ kul 
t.urkinrseit rongálja meg, nem ijeszti. 
Amikor az olasz nép háborúba lépett, 
jól tudta, hogy városait bombázni foz- 
ják, ile vállalta ennek kockázatát. Az 
olasz nép sok háborút élt át és min­
dig vitézül harcolt. Háborút, nyert és 
háborút vé-sztett, de mindenkor né­
ni és vitézséggel és áldozatkészséggel 
állotta a harcot. Churchill és minden 
angol meggyőződhetik majd arról, 
hogyha Olaszországnak különbéke és 
a háború elvesztése között kelleneveszti és Olaszórszág megvetéssel visz 

szautasítja az ilyen szembeállításokat. I választani, akkor is inkább a második 
Az olasz nemzet sajnálkozik történél- • eshetőséget választaná.

Olaszország háborús 
kitartásának szellemi alapjai

— Milyen szerepe van a fascizmusnak 
a jelenlegi háborúban •—

Amikor Churchill! nyíltan beje­
lentette, hogy terrortamádáéók- 
kal akabj-a té rdr é k éri ye z er itón i 
Olaszországot, nem ies-z érdekte­
len egy pillantást vethi arra az 
"lezántsá-gra és új lelkűiéire, 
amely az olasz népet áthatja es 
irányítja. Ezio M. Gray könyv.’ 
félelet, Churchill beszédére. 
Olaszország tudja kikkel áll 
i zemben és mit várhat, ellenfeléi­
től. (Szerk.)

A Ma.re.ia au Roma, * feketeinge« lé­
giók Rómába való bevonulása huszadik 
évfordulójával kapcsolatosan Ezio M. 
Gray tollából ,.Dopo vent'anni il Fas- 
cismo eVEurópa“ (A fascizmus és Euró­
pa húsz év után) címmel érdekes könyv 
jelent meg. amely összegezi a kiindulás­
tól kezdve mostanáig a fascizmus útját, 
egyben rámutat arra, hogy amikor a 
fascizmus megindította küzdelmét a 
nemzetközi és romboló erők ellen a ré­
gi római erények felelevenítésével nem­
csak az olasz nemzeti újjászületés volt 
a célja, hanem egyhen az új Európa 
szellemi egységének, egy igazságosabb

tdnék

latokkal vette fel a harcot Mussolini 
lapja, a milánói Popoetl d'ltalia, ame­
lyet 1914 november 15., az első szá­
mának a megjelenése óta ez a töretlen 
harcos szellem jellemez. A fascizmus és 
az új Európa ellenségei két csoportra 
oszthatók: egyik a plutokrata világ, a 
második a nemzetközi zsidóság és sza­
badkőművesség, amelyek látszólag kü­
lön utakon haladnak, azonban lényegé­
ben mindig szövetségeseknek tekinthe­
tők. Idézi Nathan Goldm.ann szavait, 
amelyek szerint „a zsidóság az utolsó 
évszázad alatt csodálatos módon kivette 
a részét a régi nyugati művelődés szét- 
pőrlasztásában.'' Arra nézve, hogy a zsi­
dóság Itáliában is számarányát meny­
nyire messze felülhaladó módon vett 
részt a szellemi élet irányításában, bi­
zonyítja egyetlen adat is. amely szerint 
Olaszországban 1938-ban (vagyis még a 
faji törvények életbeléptetése előtt) 
1372 egyetemi tanár közül 174 volt zsi­
dó, ami az összesnek 12.04 százalékát 
teszi ki, holott az Olaszországban élő 

kiharcolása. A műveltség zsidóság számaránya alig teszi ki az
Rómából áradt szét s amikor az „Örök 
Város1' napja ragyogott, ennék áldásos 
melegét megérezte az egész világ, mikor 
pedig hanyatlóban volt. a kietlen sö­
tétben belehorzongott Európa-

A fascizmus elsősorban latin nétüzeti 
gondolat, ugyanakkor azonban egyete­
mesen emberi is. Ilyen értelemben kel! 
felfogni a Duee szavait, hogy ..Europa 
dev‘essere fascista“, vagyis hogy 
..Európának fascistává kell lennie“ s 
azt a másik, szintén tőle származó mon­
dást. hogy a fascizmus űjjáalkotta Itá­
liát és az igazság jegyében újjáalkotja 
Európát.

Kik az ellenségeink? — kérdezi a 
;zerző az olvasótól és mindjárt meg is 
felél rá: Ellenségeink már kezdettől 
fogva a plutokrata liberalizmus, a nem­
zetközi zsidóság, szabadkőművesség, az 
istentelen bohevizmus és a mögöttük 
álló hatalmak. Ezekkel az Itáliában ü 
elhatalmasodni kezdő destruktiv áram­

összlakosságnak egy ezrelékét. Ez * 
szellem hatotta át teljésen a Wilson ál­
tal kreált Népszövetségét, amély nem 
vélt más, mint a versaillesi győztesek 
ezine.driuma amelyet még szigorúbban 
ítél meg Mussolini 1922 április 27-én 
mondott szavaiban, amikor „ünnepélyes, 
komoly képet felvett csalók gyülekeze­
tének* nevezi. Ez a Népszövetség indí­
totta meg Olaszország ellen annakidején 
a kudarcbafult szankciós hadjáratot.

Mussolini és Olaszország rögtön vilá­
gosan felismerte a nemzetközi helyze­
tet s becsületes módon törekedett a bé­
kére. a régi világrend képviselői azon­
ban — ideszámítva Észak-Amerikát, 
Európa ellenségét — kirobbantották — 
utolsó kártyájukat reá feltéve, — az új 
világháborút, amelyet a fascista Olasz­
ország a nemzetiszocialista Németor­
szággal. Japánnal. Magyarországgal és 
niáéi sziivptpégfAp-vei egyetemben 3 vvst-In
só győzelemig fog megvívni! ° ti
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Kagvftmlosságu értekez­
letei tartanak Kolozsváron 

az OSK vezetői
Kolozsvárról jelentik: A küszöbön álló 

Mátyás Király sportévvel kapcsolatosan 
nagyszabású események várhatók Erdély 
fővárosában.

Ezek közül a legnagyobb jelentőségű 
a magyar sport legmagasabb vezetőinek 
a hét végére, péntekre és szombatra 
várt látogatása. A fővárosból érkező 
hírek szerint ugyanis Tárczay Felieides 
Román, a Társadalmi Sport vezetője. 
Arató Géza. az OSK helyettes vezetője, 
Enyedi testnevelési előadó, Salamon Gé 
za miniszteri segédtitkár Kolozsvárra 
látogatnak cl.

Szombaton délelőtt értekezlet lesz a 
hadtest területén lévő össze# sport- 

egyesületek vezetőinek bevonásával 
amdvnek során az egyesületek vezetői 
hészámolnak terveikről, elmondják pa 
n ászaikét. Az értekezleten elhangzotté* 
kát közvetlenül az értekezlet után a 
fővárosi vendégek Varga Jenő testne. 
velési tanár, OSK kerületi felügyelő be­
vonásával megtárgyalják és minden 
egyes panasz tárgyában azonnal intéz­
kednek.

> Az értekezlet folyamán elhangzott 
döntésekről azonnal értesitik a megje- 
lent egyesületi vezetőket, akiknek a le- 
het.öség szerint már a helyszínén segít­
séget nyújtanak és minden intézkedést 
megtesznek a panaszok, hiányok azon­
nali orvoslására.

Az egész Erdély sportélete igen nagy- 
fontosságú értekezlet előkészítése már 
meg is történt. Varga Jenő OSK fel­
ügyelő, az OSK-tó! kapott utasítások­
nak megfelelően már elküldötte a meg­
hívókat az egyesületi vezetőknek, a he­
lyiségről gondoskodott.

A Mátyás Király sportévvel kapcsola­
tosan Erdély sporttársadalmát érintő és 
arra nagy kihatással járó értekezlet 
döntéseit nagy érdeklődéssel várják az 
egyesületek és bizalommal. szeretettel 
egész Erdély iporttánsadalma. Nagyvá­
rad sportvezetői is résztvesznek ezen a 
fontos értekezletén és teljes mértékben 
igyekeznek képviselni sportérdekeinket. 
’♦♦♦♦ ♦♦©$-* »4 8-» 3 t ■:

Felhívás a kendermagkész­
letek bejelentésére

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala az alábbi hirdetményt adta 
ki: Tudomására hozom az érdekeltek­
nek, hogy a m. kir. minisztérium a f. 
november hó 21-én megjelent 6810— 
1942. M. E. sz. rendeletében elrendeli, 
hogy minden gazda. aki ezévben akár 
rostnak, akár magnak kendert termelt, 
10 kilogrammot meghaladó kendermag 
termését, illetve készletét a városházán 
(IT em. 26. sz.) ingyen kapható nyom­
tatványon azonnal, de legkésőbb ezévi 
december hó 5. napjáig bejelenteni és a 
Futurának megvételre felajánlani köte­
les.

A kendermag csak a Futurának adha 
tó el. Az a termelő is köteles termését 
a hivatalos nyomtatványon bejelenteni 
aki kendermagját esetleg már a rende­
let megjelenése előtt eladta. Ebben az 
esetben a vevő nevét is fe.l kell tüntet­
ni. Gondoskodás történik arról, hogy a 
bejelentett kendermennyiségből a gaz­
dasági vetési célokra szükséges mennyi­
séggel a bejelentő szabadon rendelkez­
hessék. Az a gazda, aki kendermag- 
bejelentési kötelezettségének nem tesz 
eleget, a rendelet szerint hat hónapig 
terjedhető elzárásra! és pénzbírsággal 
bünteftetik.

N----- ’ > december h-í 1.
Klemens Rezső *■ b. 

gazdasági tanácsnok.
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Szegény iskolások 
segítenek a náluk is szegényebbeken

Játékokat készítettek a po gári fiúiskola növendékei a Karácsonyi Vásárra
Nagyvárad, november hó.

A téli hideg beköszöntése és a ka- 
rá' Sony közelsége hékevihjgUn, is 
meglágyítja a sziveket 0 szegény el­
esettek iránt. A háború nehézségei­
nek közepén pedig, amikor mégkét- 
S?.e.rezöríik a segítő alkalom, sokszor 
azokat in sorompóba állítja a hivő 
szó, akik maguk is támogatásra szo­
rulnának.

-4 jótékony áldozatkészségnek 
számtalan kedves jele bontakozik ki 
ilyenkor, mert a tiszta önzetlenséggel 
dohogó legszegényebb szív is mindig 
elftjd képzelni magánál még szegé­
nyebb sort. mert talán jobban fel tud­
ja mérni a nincstelenség dermesztő 
helyzetét. Sokszor megelőzi a szegény 
a tehetősebbet helytállásban és szám­
talan ötlettel teremt lehetőséget, hogy 
saját szegénységéből is kiszakítson 
egy darabot 0 még rászorultahbnak.

Az első számú állami polgári fiúis. 
kólában tegnap szokatlanul nagy sür­
gés-forgás volt az igazgatói iroda 
előtt. Apróbh-nagyobb diákocskák ad­
ták egymásnak a kilincset, csillogó 
szemekkel, szép sorjában, fegyelme­
zetten vártak bebocsájtásta és mind. 
egyik szorongatott valami csomagfé­
lét a hóna alatt.

Szegénv érti med igazán 
a másik szegényt

Kőzzéjük keveredünk és megszólí­
tunk egy eleven tekintetű kis máso­
dikost. Jó nagy bakancsot hord a fiú, 
a viseltes felsőkabát viszont egy ki­
csit szűknek mutatkozik. Meglátszik, 
hogy sokíelől, nagy gonddal kerülhe­
tett össze az öltözék, de igen értelme­
sen felel, amikor várakozásuk iránt 
érdeklődünk.

— Karácsonyi ajándékot hoztunk a 
szegénysorsú hadbavonultak hozzá­
tartozói részére, azt adjuk át az igaz­
gató urnák.

— Te is hoztál valamit?
— Hoztam ám, még pedig igen szép 

kis játékot — és már csomagolja is 
kifelé az ócska újságpapírból az aján­
dékot.

Egy apró kis tűrik került elő, igen 
akkurátuson elkészítve.

— Az édesapám iurikjáról csinál­
tam bicskával — folytatja a gyerek.

— Mi az édesapád?
Napszámos.

— Hát te nem vagy szegény?
— Az vágyók, de a szomszédunk 

még szegényebb és az apja is oda 
van. Meg még sokan vannak szegé­
nyebbek, ez meg nekém nem került 
semmibe és a karácsonyi vásáron 
mégis adnak érte vagy két pengőt — 
mondja a pöttömnyi magyar igaz 
meggyőződéssel.

Szeretnénk még hallgatni bátor ér­
telmes feleleteit, de már rá is sor ke­
rül és boldogan eltűnik a naay ajtó 
mögött.

Karácsonyi Vásárra kerül­
nek a jáiého''

Mi is beljebb kerülünk, de csak ép­
jen, hogy beférünk, mert aszta], szék, 
padló mind roskadásig van már rakva 
ápró játékokkal és egyéb használati 
tárgyakkal. Mintha valami jáléknagy- 
áruház raktárába kerültünk volna 
Papp Lajos igazgató és Kőszegi Endre 
tanár rendezik, csoportosítják a te­

mérdek holmit. A 400 darabból álló 
felajánlott portéka átvételére Cz.iifra 
Berta és Gyémánt Eleluié urhölgyck 
jelentek meg s amint később értesül­
tünk, a református és katolikus női 
egyesületek közös rendezésben szer­
vezett karácsonyi vásáron értékesítik 
a felajánlott tárgyúkat. A befolyt ősz- 
szeget pedig a badhavönultak hozzá­
tartozóinak felsegélvczéscre 1ordítják

Valóságos tündérvásvr 
a iátéhhalmaz

Közelebbről is szemügyre vesszük 
a tárgyakat, dp szinte nem tud tekin­
tetünk mégpihéhni a százféle minde­
nen, csak ámulunk a sok ötletességen 
és ügyességen. A játékszerek képvi­
selik a többséget, az anyag pedig fő­
ként la. Teherautó. szer Wawó, tank, 
kisszekér, nagy-szekér. talviga, ló. 
hus-ár butordaróbkák. vasúti pá'ya- 
kocsi, gyurótábla, repülőgép, iskolai 
tábla, vesszőkosár, fűrész, állati figu­

re> minden. Feltűnik néhány kom >■ 
lyii'b használati tárgy is, ezek a ma­
gántanulók kézimunkái.

Mennyi sok gonddal, szeretette! kö­
sd lt munka. S szinte megható tiogy 
vázasunk iskolái közül éppen az az 
iniézei készült ilyen nagy anyc.gg il 
a téli segélyakcióra, amely;kn m ta­
nulói is legnagyobb részben segi’ség- 
re, támogatásra szorulnának. Egysze­
rű kisiparosok, kiskereskedők, nop- 
s.zámosok, munkások gyermekei s\;o 
koztak ut fel munkáikkal és vjlnmi 
különös jpikesedéstől áthatva ajánlot­
ták fel segítségüket a legszentebb 
közügynek, a harcoló honvédek sze­
gény sorsú hozzátartozóinak.

Jó étrés látni és tudni, hogy g vá­
ros szegényebb sorsú rétegének gyer­
mekei ilyen hazafias nevelésbe része­
sülnek s hogy éppen azok gyermekei 
adnak példát az áldozatkészségből, 
akik maguk is nehezen élik szegény 
életüket. Ismét alulról érkezett hoz­
zánk egy megszívlelendő példa. Bár 

rák és ki tudná felsorolni, hogy még sók. kővetőre találna... KISKUN

Az Országzászló 
előtt hallgatták meg 

a főcserkész 
parancsát a nagy­
váradi cserkész- 

csapatok
Nagytárad. Saját tud A magyai 

cserkészmozgalom országos főcsev- 
készc. vitéz kisbarnaki Farkas Fe­
renc m. kir. vezérőrnagy a Kormány­
zó névestéje alkalmából az ország 
eserkészif jóságához és férfi cserkészei­
hez parm-sot intéz, amelyet a rádió 
közvetít.

A vonatkozó rendelkezés értelme­
ken a parancs vétele céljából Magyar- 
ország minden cserkészcsapata a szék­
helyén levő Ország zászlóhoz vonul 
•Vén délután fél 5J órára, hogy meg­
halhassa a fórséíkész beszédét é,s meg 
gyújtsa a dísztiizet, majd ennél a fel­
gyújtott fáklyákat vigye szét a cser 
készotthonokba.

A nagyváradi cserkészcsapatok is 
az Országzászló előtt rendezik meg 
szombaton délután ezt az ünnepségei, 
amelyre Nagyvárad város közönséget 
ezúton szeretettel meghívják.

A részletes sorrendet később közöl­
jük.

„Csendes éjjel“ valahol Orosz­
országban

— A honvéd haditudósító század közlése —
Gyönyörű öszvégi éjszaka volt. A 

hold hatalmas tányéra reflektorként 
világította meg a falut, színpompás su­
garai szikrázva verődtek vissza a kaolin­
nal meszelt orosz házak fehér falairól. 
A falut átszelő folyócska szorgalmasan 
forgatja a vízimalom hatalmas kerekét, 
zúgása kísérteties a néma éjszakában.

Álmos orosz asszony fordul ki. a ma­
lom, ajtaján, hátán zsákot, cipel. Pilla­
natra halovány fény villan a keskeny 
deszkapallőra. mely a malomból a part­
ra vezet. Néhány perc m.ulva a másik 
irányból kutyaugatás jelzi, hogy az asz- 
szony hazaért.

A malom tovább zakatol. Éjjel­
nappal dolgozik, hatalmas kerekét szün­
telenül forgatják a folyó hullámai. 
Nyögve, recsegve, ropogva tűri a zsar­
nokságot és verejtékei munkája nyomán 
vékony csíkban hugyog a föld áldása a 
következő orosz asszony zsákjába.

A hold m.é.g magasabbra emelkedik 
a csillagos orosz égboltozaton és teljes 
pompájában ragyogja he az. éjszakát.

— Állj! Ki vagy?
— Váltás!
Órámra tekintek. Éjfél után egy óra. 

A helységét biztosító szállásőrség éjfél- 
utáni. váltása történik. Messze vagyunk 
a kü.zdö vonalaktól, a biztosítás azon­
ban nem hanyagolható el, mért orvlö- 
vászbnndák azért veszélyeztetik a csa­
patokat.

A váltás elhalkuló léptei után ismét 
csend borul a falura. Igazán nyugodal­
mas. békés éjjel. Azaz: Dehogy!

Máris halk. egyre fokozódó motorzú­
gás hallile.

Szokatlan idő. Ilyenkor már nem igen 
szokott az ellenség repülni. Pedig orosz 
bombázó, jól hallom jellegzetes, szag­
gatott bugását. Lassú döcögéssel köze­
ledik a falu fölé. Alig ér az első házak­
hoz, egy másik gyorsjárásu gép zúg el 
és a falu kellős közepén világít óból y át. 
vagy ahogy a magyar hívja, pipicsel,

akaszt ki. Széles ívben fordul a falu 
széle melett és búgása meg-megromeg- 
teli a házakat. A pipics versenyt vilá­
gít a holddal. Felette óit köröz a fekete 
szörny és minden pillanatban. várható 
az áldás. Eltelik vagy öt perc. A pipics 
egy végső löbbanással kialszik. Csak­
hamar megjelenik a. következő, de vala­
mivel távolabb, a kaszálón túl kígyózó 
vasúti töltés felett.

Vakító villanás, utána éles dörgés re­
megted m.eg a földet, hangját kísérte­
tiesen adják vissza a környező dombok. 
Az elsőt követi a második, majd, a har­
madik bomba, nyögve, recsegve furád­
nak a földbe-

Csak nem a vasút n célja az orosz 
bombázásnak?

Felriad a falu lakossága is. Kócos 
asszony fejek jelennék meg a házak ka­
puiban, egyik-másik síró gyerekét esi- 
titgatja. Vad kutyaugatás fokozza a 
nyugtalanságot.

Egyre fokozódó bugással három, bom­
bázó tör elő n dombok mögül és kis 
köröket ír le az, előbbi robbanások fe­
lett. Dél felől egy közeledő vonat za­
katolását hozza felénk a szél

Ez is jókor jön!
Irtózatos reccsenéssel, egy eddiginél 

jóval nagyobb űrméretű bomba robban. 
Az emberek riadtan menekülnek a falu 
ellenkező határába. Pokrócokkal, subák­
kal és piszkos vánkosokkal igyekeznék 
a dombok oldalába vájt odúkba.

A körözés most már csak ritkán érin­
ti a falut, inkább a vasútvonal felett 
szaglásznak. Az egyik ráveti magát a 
robogó vonatra és géppliskatűzzel 
árasztja el.

Állok a domb tetején és várom a 
fejleményeket. A vonat elrobogott anél­
kül. hogy találat érte volna.

A három gép most kelet felöl szoro­
san egymás mellett köze’ ' lile a falu 
felé. A következő pillén”’bún — mint 
egy vulkánból — széles kiterjedésben

hatalmas füst és lángtenger tör az, ég­
nek. Irtózatos hangorkán remegted 
meg a földet. A légnyomástól elvágód­
tunk. Az első robbanást követi a máso­
dik, majd a többi. Ez már nem repülő 
bomba.

A legkülönfélébb robbanások zűr­
zavaros hangja tölti be a mindenséget. 
Lőszerraktárt találtak telibe.. De hogyan.? 
Nekünk nem volt semmiféle lőszerrak­
tárunk ezen a tájon. A vizsgálódásból 
ez derül ki: Az oroszok visszavonulásuk­
kor hatalmas mennyiségű lőszert rejtet­
tek el, a vasútállomás mögötti dombol­
dalban, mert, már nem volt idejük, azt 
magukkal vinni.

Ezt a rejlett, földalatti raktárt keres­
ték repülőik. Sikerült is a rejtekhelyei 
eltalálniols és megsemmisíteniük.

Már emelkedik a nap a keleti dom­
bok felé, amikor egyre ritkuló lohogás- 
sál kialszik a tűr.

Kenéz Károly, 
szakasz-vezető.
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Felhívjuk az újabban felszabadult 
és a segédvizsgát sikeresen letett se­
gédeink figyelmét arra, hogy f. évi 
december hó 6-án, vasárnap d. e.. fél 
10 órakor a Mezey Mihály-utea -1 «,&. 
alatti Ipartestületi székházban lévő 
nagyteremben segédavató ünnepélyt: 
tartunk, amelyen úgy 3 segédlevele­
ket, mint a munkák ön vveket kiad­
juk.

Ezen ünnepségre nemcsak az érdes 
kelt segédeket, hanem hozzátartozói* 
kát és iparos Testvéreinket is 3 leg­
nagyobb szeretettel várjuk.

Ipartestületi Elnökség-

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a .MAGYAR LAPOK“ at

1 > —J.T.. >«« -I •* » - -T--J
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Mofijesz ahadkölelezetlségi
m ne
adó és a hadmentességi váltság
KW

A hcdkt íeiezettségi adót csak egyszer, 
a vóltsánot évenként kell fizetni

lind a pestről jelen I ile: /? ein ényi-Schntd - 
'er Lajos pénzügy miniszter benyújtotta 
a k épv isclőházba» az egyszeri hadköle- 
lezeltscgi adóról és a hadmenlesscgi vált- 
siigról szóló törvényjavaslatot.

X lm ((kötelezet tségi adót vsak egyezer 
kell fizetni és fizeti az a hadköteles, 
aki 1901-ben vagy később született es 
aki a tényleges katonai szolgálat alól a 
végleges osztályozásnál mentesült. Fi­
zeti az is. aki 1941-ben vagy azt kö­
vetően lett eleget állítási kötelezettsé­
gének és v agy pót tartalékba helyezték, 
vagy tényleges szolgálatának első kél 
éve kitöltése előtt szol gála! képtelensége 
miatt a honvédség kötelékéből elbocsá­
tottak.

Nem esnek ezen adó alá a vallás­
felekezetek papjai, olyan földbirtoko­
sok. akiknek földje kataszteri tiszta jö­
vedelme a száz koronát nem haladja 
meg olyan ház tulajdon osok. akiknek 
házában legfeljebb 2 lakószoba és egy 
üzlethelyiség van és azok nincsenek ki­
adva. aki üzlete vagy más hasznothajtó 
foglalkozása után 600 pengő, vagy még 
kisebb jövedelem alapján fizeti a ke­
reseti adót és az a szolgálati viszonyban 
álló egyén, aki mentes az alkalmazottak 
kereseti adójától, az a napszámos, aki 
oap.-zámkeresetbő! tartja fenn magát, 
végül, aki állandóan külföldön tartóz­
kodik. \z adót fizeti az a személy, aki 
állítási kötelezettség alá esik. de ha 
annak jövedelme nincs, akkor az adót 
a háztartásban lévő felmenő terhére 
kell kiróni.

nek. Nem fizetnek a külföldi állampol­
gárok sem.

Ennek mértéke cgy-egy évre a jöve­
delemadó alapja után 4000 pengős jö­
vedelemnél 0.6°/o. 6000 pengőnél l°/n. 
12.0(1(1 pengőig l.2°/o. 18.000 pengőig
1.4%) és progresszíven emelkedő kulcs 
után 120.000 pengőig 3.4%), ezeníelül 
4%). Ha a fizetésre kötelezettnek nem 
kell jövedelmi adót fizetnie vagy ha 
kell. de a jövedelmi adóalap után meg­
állapítható összeg nem kevesebb, mint 
a lakbér alapján megállapított összeg 
a lakásbér után vagy háztulajdonosnál 
a haszonérték alapján állapítják meg a 
hadmentességi váltságot és pedig 900 
pengőt meg nem haladó lakásbér

goig 6%>-ol, 3600 pengőig °/a ot, 4890 
pengőig 8"/o-ot, 6000 pengőig 9"Vet. 
ezen felül 10%)-ot. Ha a lakbér emel­
hető. ez esetben ugyanezekben a kate­
góriákban 1. 2. 3. i, 5, 6. 1. 8' o .»t kell 
fizetni. Az albérlet címén fizetendő bér 
is lakásbérnek számít

£$9 UH ose au^akök^ueh 
tiikeé&eu

Kedvezmények

3%-át. 1200 pengőnél 5%) ot. 2400 peu-

Kettőnél több gyermek esetén min­
den kiskorú gyermek iit ia 10%) kai 
csökken az adó alapja. Ha az adóköteles 
harmincadik évét betöltötte és a háztar- 
tá-ához nem tartozik olyan csa'ujiag 
akinek jövedelmét az ö j'ivede rí dicz 
kellene számítani, a lakásbér kétszeres 
összegben veendő számításba.

Vitézség! érem. Károly ci'ioatkeresz* 
vagy a kardok viselésére jogosu t had­
mentességi valtsága 25®/o-’\.ii esőiken'. 
Nem fizeti ezen adót az. aki a jelen 
háborúban legalább hal hónapon át tel­
jesített katonai szolgálatot, vagy lion-

SZ(TT ^TPS. Nagv Gábor magzirozn 
leánya Zsuzsanna. Déesi József máv. 
mozdonyvezető fia Csaba, Elemér. 
Erdei József molnársegéd fia József 
Duma Gábor kelmefestő leánya Ida. 
Erzsébet. Dr Peterdi Ottó m. krr. 
possta titkár fia Oltó, László. Lökös 
Sándor gyárimunkás leánya Erzsébet 
Irén. Pilinrzki György földműves fia 
Ottó. Palotai Jakab városi villamos- 
kalauz leánya Ilona. Erzsébet. Perjés! 
lózsef kereskedő fia János. Lindner 
Ferenc máv. mozdonyvezető leánya 
Ildikó. Maksay Géza vendéglős fia 
Ervin. Attila. György József városi 
tűzoltó fia József. Mányi András 
..Hangya“ üzletvezető fia András, At­
tila. Roeska József lakatossegéd fia 
Sándor. József. Kiss János napszámos

védelmi munkát. Ha kevesebb ideg. de Iránya Irén. Juliánná. Kozma Gálm
legalább három hónapig szolgált, úgy 
az adóból 50 százalékos csökkentésben 
részesül. Nem fizeti az sem ezt az adót. j 
akinek liadmentességi valtsága az évi 
6 pengőt túl nem haladná.

Mennyi odói í<eÉ fizetni?
Xz adó alapja az alábbi jövedelem- 

torrásekból eredő jövedelem. Es pedig 
földbirtoknál a kataszteri tiszta jövede­
lem minden koronája után 25 fillér: a 
házhirtokú il a jövedelem i •> százaléka, 
a kereseti adó alá cső foglalkozásoknál 
a jövedelem 8%-a. az alkalmazottak 
kereseti adója után az évi illetmény 
6° ii-a. toké- es tantiéin-jövedelmeknél 
a jövedelem 12%-a. Az adóból levonás­
ba jön minden kiskorú leszármazó után 
I5f a. akár az ál lítá. k öteles. akár annak 
felmenője fizeti az adót.

Hogyan kell visszaszolgáltatni 
fejadago t felüli kenyérgabonát

December 5- g kell jelentkezni a gabonalapokkal a Köz-
é'elmezési Hivatalban

földműves leánya Viola. Farkas Sá­
muel n vili tenyésztő fia Artúr. Oláh 
Károly siitősegéd fia Károly. Pösze 
Kálmán faesztergályossegéd leánya 
Erzsébet. Asztalos Máté siitősegéd 
leánya Irén. Margit. Mohácsi Lajos 
József szobafestősegéd leánya Ágnes, 
Mária. Gyerkó István András keres­
kedő leánya Mária, Katalin. Katona 
Ferenc máv. lakatos fia László. Csies- 
mányn Jenő ip. tanító leánya Ildikó 
Katalin. Rozália

Mennv- a ha mentességi 
vaStsóa ?

X kivételes hatalom idején a kor- 
niány hadnientességi váltság fizetését 
rendi Iheli el. 1,/ alá e.-ik minden férfi, 
aki 2 !-ik életévét betöltötte, de még 
nem 79 eve1-. Mente ek e váltság alól a 
tényleges katonák. csendőrök pénz­
ügyőrök. a hadirokkantai akik Buda- 
pe-ien havi 30. máshol 20 pengőnél na­
gyobb lakbért nem fizetnek, vány olyan 
ea*al házul,bail laknak amely legfel­
jebb egy lakószobából áll. a napszámo­
sok végül azok. akik a fent tárgyalt 
egyszeri hadkötelezettségi adó alá cs-

N agy várad thj. város polgármestere 
9746—1942. k. ó. szám alatt az alábbi 
hirdetményt ad la ki:

A m. leír. Közellátéisügyi Miniszter 
ur a kenyérgabona és árpa beszolgál­
tatásának újabb szabályozása tárgy a 
ban kiadott rendeletével a kenyérgabo 
najegy tulajdonosait kenyérgabona be­
szolgáltatására kötelezi abban az eset­
ben. ha kenyérgabona jegy tik alapján a 
csökkentett kenyérfejadagnál több ke­
nyérgabonát tartottak, vagy szereztek 
meg.

A 240 kg-os fejadag rendelet értelmé­
ben 220 kg-ra, a 180 kg-os fejadag 165 
kg-ra. a 120 kg-os fejadag 110 kg-ra 
csökken. Ez a csökkentés egy havi fej 
adagnak felei meg. Az évi 120 kg-os fej­
adagra jogosító kenyérgabona jeggyel 
ellátottak közül az 1942. évben szüle 
tolt gyermekek évj fejadagja 60 kg-ra 
csökken. X rendelet értelmében a sze­
gőd inéi i yes cselédek számára megha­
gyott, vagy megszerzett évi kenyérga­
bona mennyiség 8 százalékát kell a 
termelőknek beszolgálta tulok Azoknak 
a termelőknek, akiknek 60 kg-os ke­
nyérgabona pótiojndag leit inegál lapít­
va, fejadagja a rendelet értelmében 30 
kg-ra csökken. A konvenció» cselédek 
60 kg-os kenyérgabona pótfejadagja 
továbbra is változatlanul érvényben 
marad A beszolgáltatás i kötelezett sé­
gek előírására a termelők gabona lap­
jukkal és kenyérgabonajegyeikkel, a 
kenyérgabona.)egyekkel ellátottak pe­
dig akár piros- akár kék kenyérgabo­
najeggyel vannak ellátva, legkésőbb 
folyó év december hó 5. napjáig 
Közélelmezési Hivatalban (Sza.n i sz I ö- 
o. la. sz. a.) kötelesek megjelenni az 
elszámolás megejtése végett, ahol 
érdekeltek igazolási lappal arról, hogy" 
a gabona pótbcszolgáltafásával ka peso- 

' is jelentkezést kötelezettségüknek 
eleget tettek Ugyancsak az igazolási 
lapon lesz előírva, hogy kinek, milyen 
mennyiségű kenyérgabonát kell be­
szolgáltatni a Hombár valamelyik bi­
zományosához.

A termelő á.muL-ó<viAfnv>Ai

kedősegéd és Klein F

letet meghaladja, szintén köteles a ;
Hombárnak beszolgálta tini. A termelő j 
gazdasági szükségleteként kell számi- i 
tásba venni azt az árpamennyiséget, j 
ami az 1913 évi tavaszi vetés céljaira I 
szükséges, továbbá, ami a szegődnie I 
nyes cselédeknek szolgálati szerződés 
alapján jár. Minden egyes szarvasmar 
ha és minden egyes sertés után I 
(put, minden egyes tenyészkan után 
pedig a várható szaporulat részére egy 
mázsát lehet megtartani 

A rendelet, alapján a termelő az el 
nem veteti őszi vetőmagot 19 42. évi de sp%d ^ gjIvc 
cernber 5. napjáig köteles a Hombár­
nak megvételre felkínálni. Úgyszintén 
december 5. napjáig köteles a termelő 
igazolná, hogy kukorica beszolgáltatás! 
kötelezettségének eleget tett, Akinek 
családi, gazdaalkodási viszonyainak 
megváltoztatása, a csépié,si elszámolás 
9ál ejtett hiba, mulasztás, elvonás. | 
vagy bármely más ok következtében > 
kenyérgabonából (búzából, rozsból, kél i 
szeresből) a rendeltetésszerűen fel nem J 
használt vetőmagból háztartási és 
gazdasági szükségletet meghaladó 
készlete vau. köteles feleslegét, a Honi 
bárnak i bizományosnak1 beszolgá I 
tatul.

HÁZASSÁG. Budavári Jenő jogszi­
gorló és Bálint Margit. Szabó Gyula 
Lerene OTT tisztviselő és Flcisz Ho­
na . Balogh János műszerész és Jakab 
Róza. Vásárhelyi Ferenc fűszer és 
csemege kereskedösegéd és Rajka Ka­
talin Ágnes. Aida Imre fűszerkeres­
kedő és Kovács Erzsébet. Szalay Mi­
hály m. kir. rendőr és Bondár Gi­
zella. Párezer Ferenc könyvkeres­
kedősegéd és Székely Éva. Balázs 
Endre 1. o. városi altiszt és Szú es 
Ida. Millve Ödön férfiszabósegéd és 
Rada Mária Ilona. Klein Béla keres-

ram Ka. F eb é r

Az ellen, aki az előbb említett be 
szolgáltatási kötelezettségének elegei 
lesz, a 3600 1912, M. K. számú rende­
letben megszabott beszolgáltatás! köte- 
lezetteég elmulasztása miatt büntető 
eljárást indítani nem lehet.

A kenyérgabona fejadag csökkentése 
következtében beszolgá Hatandó ke­
nyérgabona mennyiséget annál a ható­
ságnál kell bejelenteni. mely a ke­
nyérgabonajegyet kiadta. A termelő 
egyéb beszolgál látási kötelességét pe- 

annál a hatóságnál jelenti be.

Márton kereskedelmi utazó és Krei­
ner Ghana. Szabó Sándor férfiszabv 

Tu liánná. Rozenber; 
József asztalosisegéd és Katz Mária 
i-‘»vi Endre műszerészseíréd és Köb ti 
Margit.

HALÁLOZÁS Szabó Ferenc 30 
pere. Mogyorósa? József né Fekete 
Ilona 11 éves. Franki Béla 61 éves. 
Pántya Sándor 77 év. Farkas Györgv 

i 67 év. Sas Ferenc 42 év. Csörsz Pi­
roska i3 óra. Csörsz Etelka 13 óra 
Balázs Juliánná 22 éves. Mohári Er­
zsébet 1.6 éves A'arga Árpád 77 éves 

Zsuzsanna Ibolya 21 hónapos 
oi er Izrael 29 éves. Sziics Etelka 5 

hetes. Popa Jánosáé Lchó Mária 26 
• ves. Özv. Rósenberg Salamon né sz 
V allersiein Aranka 78 éves. Csizma­
dia Sándor 67 éves Friedmann Esz 
tor 61 wes. Juhász Benjámin 67 éves. 
Bern át Julianna 5 hónapos. Csorba 
István 5 hónapos Torzsa Demeter 37 
eves. Király Gábor 15 éves. Szepesi 
Margit 9 hetes Özv. Lirhtmann Tg- 
it Jené Spitzer Emilia 80 éves, Özv. 
Kulcsár Sándorné Jutaki Zsófia 73

amely termelő gabonabipját kiadta. \ 
bejelentési kötelesség az adag bök­
ken téeé vei kapcvoUilbtm ;l Itáztartá» 
fejét, egyébként azt terheli, akinek bir­
tokában van a beszolgáltatandó ke­
nyérgabona és árpa.

Nagyvárad. 19tv december l én
íAr íiv fr.uua.xi _ G v-

Pál
C.

Vfirscntiás indult Antillában az 
indiai alkirályi tisztségre. Stock’ 
iiolm. (MTI.) A Német TI jelenít: Az. 
áprilisban megüresedő indiai aIki­
rályi tisztség betöltésére nagv versen­
gés indult Angliában. Itt/e. 'őri! 
(.ranborne és lord Halifax pályázik 
erre a méltóságra, «.linthogy Attic eg 
f.ranborne tagjai a háborús kormány­
nak. egyik vagy másik kinevezése

it-M.-AL let .Irt rttt-fH .T-tKrTDJ". ti
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ttlHEK
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD,
sxaíon omti-um 5 szám

Telefon: 12—27,
ADÓFIZETÉSI 7raK: ígész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.
Posta takarék pénzt ári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Késirutókat acm sdunk vissz«

Vitéz nemes toisóczi Kálmán 
Imre vezérőrnagy Nagy­

váradon
Amilyen csöndben távozott ónnak 

idején Nagyváradról, éppen olyan 
csöndben, és szerényen jött vissza 
közénk. Nem. is szerezhettünk volna 
tudomást visszaérkezéséről, ha hiva­
talos látogatásai során ott nem ma­
radna egy egy névjegy, amelyről az 
újság krónikása leolvashatja: vitéz 
nemes kisőczi Kálmán Imre újra 
Nagyváradon van.

S még valami mást is leolvas a: új­
ságíró a névjegyről. Amikor nem ic 
elvan régen eltáimzott Nagyváradról 
okkor még ezredes volt, ma. nedig azt 
olvassuk ezen a névjegyen, hogy v e- 
z ér őrnagy. Visszatérte így kettős 
örömet ielent számunkra. Örülünk 
annak, hogy a kiváló, sokoldalú, ne­
mes emberi tulajdonságokkal rendel­
kező igazi magyar katona újra itt le­
het közöttünk. de szívből örülünk an­
nak is, hogy egyúttal előléptetését is 
tudomásul vehetjük.

Vitéz Kálmán Imrét nem kell be­
mutatnunk Nagyvárad közönségének 
Előző nagyváradi tartózkodása idején 
volt alkalma ennek a közönségnek 
megismerni őt. Volt alkalma megis­
merni benne a vitéz magyar katonát, 
az izzólelkű magyart, a mélyen érző 
és megértő embert. Őszinte örömmel 
üdvözöljük most visszatérése alkalmá­
val és szívből köszöntrük ismét Nagy­
váradon. Szent íjászlónak, a fogna' 
gyahb magyar katonának városában:
'sten hozta’

magyar lapok

Budapestre uterott a főispán. Nagy­
várad. Saját. tud. Dr H 1 a. t, k y Endre 
főispán tegnap Budapestre utazóit, (• 
onnan szerdán tér vissza.

JÓTÉKONYCÉLU KARÁCSONYI VÁ­
SÁRT render a Szent Monika Közösség 
és Lórántffy Zsuzsanna Egyesület de­
cember 2. 3, t-én a Katolikus Körben.

127 uj cmiAdi házat adtak
4T A BÁCSKÁBAN Szabadka. (MTI)
Öhecsén vasárnap adták át a sokgyer­
mekes családoknak és az árviztváro- 
sultaknak azt a 109 rsaládi bázat, 
amely az ONCSA költségén épült. Az 
ünnepségen megjelent Kádár Levente 
belügyi államtitkár és Deák Leó fő­
ispán is. Péterrévén vasárnap 18 
ONCSA házat adtak át új tulajdono­
saiknál

IJjabb francia munkások utaztak Píé-
netországba. Párizsból jelentik: (MTI) 

A Német Távirati Iroda jelenti: Hét­
főn Észak-Franciaországból három
újabb francia szakmunká&csóport uta­
zott. el Németországba.

FORRÓ VÍZBE ESETT ÉS MEG­
HALT EGY KISFIÚ. Nagyvárad. Saját 
tud. Bursch Imre és neje Pápa Erzsé­
bet. Kapisztrán-tér 2. szám alatti 'sko- 
snk 3 és féléves kisfia a súrolásra ocla- 
készitelt forró vízbe esett és oly súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy röviddel 
a kórházba való szállítás után meghalt. 
Az ügyészség vizsgálatot indított annik 
megállapítására, hogy nem fordult-e elő 
gondatlanság * gyermek halála körül.

ELMARAD A TAVASZI MILÁNÓI 
VÁSÁR. Milánó (MTI.) A Stefani 
jelenti: Az áprilisra tervezett milánói 
24-ik árumintavásárt nem tartják 
meg.

Március 27-től április 4-ig rendezik 
meg a mezőgazdasági vásárt. A Ma­
gyar Országos Tudósitó jelentá: A me­
zőgazdasági kiállítás és tenyészállat­
vásár rendezőbzottsága a. jövő évi ki­
állítást. és vásárt, március 27-étői áp­
rilis i-éig rendezi.

A BAROSS SZÖVETSÉG VEZETŐ 
Sf.GE ezúton hívja meg az összes 
trafikos-szakosztály tagjait folyó hó 
3-án, (csütörtök) este pontosan 7 óra­
kor tartandó szakosztály-ülésre, zár­
óra ügyben. Kéri a vezetőség, liouv 
ezen fontos ügy elintézése végett sa­
ját érdekében feltétlenül megjelen.ii 
sziveik“djenek. Az Elnökség.

Temetés. Duró János életének 81 -ik 
évében hosszas szenvedés után el­
hunyt. Temetése szerdán délután 2 
órakor lesz a Buliké ve zky-temető 
Steinberger-kápolnábó"

KORONA Filmszínházban A mai idők nagv magvar filmje

Üzenet a Mganarlról
Sárdy. Tóth Juiia, V.tQÓné, Bihari

Nagyvárad thj város Közjóléti Szö­
vetkezetétől.

HIRDETMÉNY.
Nagyvárad thj. város Közjóléti Szö­

vetkezete mérlegképes könyvelőt ke­
res azonnali belépésre.

Zárt írásbeli ajánlatokat a fizetési 
igény megjelölésével folyó évi decem­
ber bő 4-ik napjának déli 12 ig dr 
Dalló Gyula városi tanácsnokhoz, (vá­
rosháza, II. cm. 29. sz.) kelj benyúj­
tani. Az ajánlathoz a végzettséget iga 
zoló bizonyítványt, valamint az "ildigi 
működésről szóló bizonvítvánvt k«*il 
becsatolni.

Nagyvárad. 1942. november 30.
Dr Soós István s. k. 

polgármester-

Rádiók, kCrökpár részletre is
vairónép "a»ha,a Páiffv J. KÜHNE le­

rakat
MussoVnl-t T 16. 

Telefon 15-24

Szily Kádmán államtitkár a kolozs­
vári egyetem diszdobtora lesz. A ko­
lozsvári Ferenc, József Tudományegye­
tem tanácsa, december 8 in, kedden 
délelőtt 11 órakor a Mátyás kirá’y- 
d.ákház dísztermében nyilvános ülést 
tart. amelyen a,z egyetem rektora és 
tanácsa dr nagy&zigethi Szily Kál­
mán titkos tanácsos, államtitkár, a Jó­
zsef Nádor műszaki és gazdaságtudo­
mányi egyetem ny. rendes tanárát a 
bölcsészettudományok tiszteletbeli dok­
torává avatja.

Meghalt a Standard Oil társaság el­
nöke. Géniből jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint Nevy- 
yorkból jelentik, William S. Farris, a 
Standard Oil társaság elnöke, szívro­
ham következtében méghalt.

Rövidesen megalakul Nagyváradon 
az Országos Jogász Egylet helyi

Súlyos beteg a Jezsuita generális,
Rómából jelentik: Ledochovski atya, a 
jezsuita rend generálisa súlyos beteg. 
Egy hónappal ezelőtt sikeres műtétet 
végeztek rajta, állapota azonban az 
utóbbi napokban rosszabbodott Kéré­
sére a klinikáról kolostorába szállítot­
ták, ahol felvette az utolsó k eme tat.

MAGYAR HÁZIASSZONYOK! A 
Szent Mórika Közösség és Lórántffy 
Zsuzsánna Egyesület jótékonycélu vá­
sárjára szertettel kérünk árusítás cél­
jából adományként: befőttet, gyümölcs­
ízt, savanyúságot, paradicsomot, gyü­
mölcsöt és kekszet. Az adományokat 
Somfalvy Ferencné, Rimanóczy-utea 
14. szám. II. emelet délelőtt 10—1 óra 
között kérjük leadni, A Rendezőség,

tagozata
(Nagyvárad-) Hétfőn délelőtt 12 

órakor értekezletet hívott, össze vitéz 
dr Moldoványi István, az. ítélőtábla 
elnöke. Az értekezleten a táblai elnö­
kön kívül resztvettek: a tábla fa na cs­
ínok] kara. dr Medvígy Gábor, dr 

Botskor Mibüly, dr iingxáry Antal, 
dr Fíldáii Eiwl és dr Gyöngyössy Ist­
ván főügyész, a város részéről de 
Hlatky Endre főispán, dr Soós István 
polgármester és dr Thury László fő­
ügyész, a megye részéről dr Cziffra 
Kálmán főispán, vitéz dr Nadányi Já­
nos alispán és mint kánonjogász dr. 
Schriffert Béli apostoli helynök. A 
rendőrséget dr Horváth György rcml- 
örfőianácsos a postát dr Erdélyi Gé­
za igazgató, a pénzügyet dr Nagy De­
zső pénzügy igazgató, az Ügyvédi Ka­
marát pedig dr Kriiger Jenő és dr 
Czeglédv Miklós képviselték.

Yitéz dr Moldoványi István üdvö­
zölte a megjelenteket és bejelentette, 
hogy több oldalról felmerült az a ki 
vánság. hogy a jog művelése szem­
pontjából tegyék lehetővé eiv. - Ki­
adások tartását, emel veken a 2‘? 
fejlű'léá mny/ a untait ismertein 'k. Eb­
ből - célból viszont szükségesnek

tartja az Országos Magyar Jogász 
Egyesület első vidéki tagozatának fel­
állítását. Az előadásokon a büntető-, 
magán-, köz-, nemzetközi-, pénzügyi­
ét esetleg egyházjogi kérdéseket is­
mertetnének.

A megjelentek közül elsőitek dr 
Hlátkv Étidre szólt hozzá a kérdés­
hez, hiszen az elindító ötlet is az S 
érdeme. Felszólaltak még dr Cziffra 
Kálmán, dr Soós István, dr Kriiger 
Jenő, dr Czeglédv Miklós, dr Horváth 
György- Dr SöÓs István polgármester 
bejelentette, hogy az előadások tar­
tásához rendelkezésre bocsátja díjta­
lanul a városháza köözgyiilési termét. 
Kérte, hogy addig is, ameddidg az 
egyesület alakulásának formasásait 
elintézik, kezdjék meg az előadáso­
kat.

Végül az értekezlet egyhangúlag el­
határozta, hogy felállítják az OMJE 
váradi tagozatát és abba tagokul be­
lépnek. Sőt ajánlani fogják a fogal-
u:1 árbeli -zi.viselőknek is a 
belép ist. b . lhatalma::'..'k \z, dr 
íVloldoványi Istvánt hogy a formás.i 
sokai égezze el.

FELAKASZTOTTA MAGÁT EGA 
SZÉKELYHÍDI ASSZONY GYÓGYÍT­
HATATLAN BETEGSÉGE MIATT
Nagyvárad. Saját tud. Boross Sándorné 
Pál Juliánná székelyhídi, Horthy Mik­
lós utca 164. szám alatti lakos lakásá­
nak szobájában felakasztotta magát. Tet­
tének oka gyógyíthatatlan lábbetegsége 
volt. Mivel bűncselekmény gyanúja nem 
forgott fenn. az ügyészség megadta az 
engedélyt, a temetésre.

Boldoggáavatásobat hagyott jóvá a 
Szentatya. Romából leien tik: (MTI) A 
Német Távira,tá Iroda jelenti: XTT-ik 
Plus pápa megerősítette a rítusok kon­
gregációjának határozatát, amellyel a 
kínai hoxerlázadások alkalmával vé,r 
tanú halált halt három apostoli viká.- 
riust és tő társát boldoggá avatta.

Nagy érdeklődés 
előzi meg Fred Drissen 
és Tilla Briem dalestjét

Nagyvárad. Saját, tud. A Német Aka 
démia, nagyváradi lektorátusa. már 
több ízben lepte meg Nagyvárad zene­
kedvelő közönségét elsőrangú zenei 
eseményekkel. A német zenei■ világ leg­
kiválóbb képviselőit hozta el városunk­
ba, hogy bemutassa művészetüket. Az 
eddigi hangversenyek a legnagyobb si­
ker jegyében zajlottak le.

A lektorátus most ismét, kiváló zenei 
élvezetet ígérő hangversennyel akar 
kedveskedni Nagyvárad közönségének, 
amikor csütörtökre, december 3-ra 
megrendezi Prof. Fred Drissen és Tilla 
Briem dalestjét. Fred Drissen és Telia 
Briem művészi készségeit, az egész né 
lóét. zenéi világ előnyösen ismeri. — 
Nagyváradi hangversenyüknek minden 
bizonnyal nagy sikere lesz.

Műsorukon a legkiválóbb német szer­
zők dalai szerepelnek. A hangverseny­
re, amelyet nagy érdeklődés előz meg, 
holnapi számunkban visszatérünk.

Dr, Szedláh Ödön 
eimekárházs főorvos 
előadása a szabad- 

e évelem er
Csütörtökön délután a s-zábadegyete 

tni előadás keretében dr S z e d 1 á k 
Ödön, a nagyváradi elmekórház főor 
vosa tart előadást a lelkiélet megny'-í 
vanulásarról. Dr Szed Iák Ödön még a 
kisebbségi életben Lúgoson és Aradon 
számos előadáson s-zerepelt, s jelenté­
keny kulturmunkáit folytatott. Most, 
amikor a nagyváradi közönség elé lép, 
tulajdonképpen ezt, a munkát folytatja 
szélesebb és kedvezőbb keretek közotí.

Előadását a száraz orvosi meghatá­
rozásokon kívül érdekes példákkal s 
nagy gyakorlatából merített esetekkel 
színezi majd, külön kitér a káprázatok 
— halluctnációk — s más hasonló za­
varok érdekes megnyilvánulásaira e 
számos olyan orvosi és emberi tapasz­
talatot, sorakoztat fel, melyek a közön 
ség figyelmét fokozott mértékben 1°- 
ki thet.ik.

1 A szabadegyetem előadása a szokott 
al'-l-cr: : k'.örUikrin délután fi órako* 

kezdődik a városháza tanáé* termében

liléi

i u-t-. JTVAua. ,. AÁ. fA-aAaAw >**-*'. l&T&iiu&lAiötoSUAl* C-fr.ir. ,iéil

\ \



rt>;.

'--f*

i

IT -
I ••'U-

S

SI

WHHBR «$» »feiwW

8 MAGYAR LAPOK XI. ex f. Kedd. I9J2. december 1

\ agyi árud thj. t áros adóhUatula.
U5on.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1923. é\i 600 
P. M. rendelet 67—66. szakasza alapján 
az első árverést 1912. december 9, a 
másodikat 1912. december 17. napjára 
I városi közraktárban (Thaly Kálmán 
u. 2.) kitűzöm.

Árverés! feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladás 
ra. ha az árverezők a becsérték három­
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok a becsértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

X.vtrvvárxd 1612. november 29.
Fődre Sándor. 

végrehajtó.

Mi ipsiü 8 eiscon!
Nagyvárad. A hétfői hetipiacon 

közepes felhozatal volt. Szénát és fát 
egyáltalán nem hoztak fel. Legmaga­
sabb árak a következők voltak:

Gyümölcsfélék• (közepes felhozatal) 
Alma 80—160--2-10, noszpolya I 10 

— 160. citrom drh. 34— 40. gesztenye 
120—18(1 280, körte 120 -200. he-
e-ctlli 220 -250. szőlő 110—200— 
260. birsalma 120-180 fillér kgr. 

Zöldségféléit: (közepes felhozatal) 
Burgonya 23—27. répa 20—24, 

hagyma 20— 34, cékla 1 (> 24. 1 (lelt
káposzta 20 -50. kgr. 20. vöröská­
poszta 30—50. kgr. 30. sütő tök kgr. 
30—36, karfiol 10—80. petrezselyem 
30—36. karalábé drh. 10—14, kgr. 
21, zeller 10—20—30. fejes saláta 
drli. 8-—10- zöldpaprika 1—5, retek 
R.—12 spenót 140—160. torma 6— 
14—20 fillér.

élőállatok: (közepes felhozatal) 
Vágó szarvasmarha kgr. 1.20— 1.40. 

fejős telién 500—1100. szopós borjú 
kgr. 1.60—1.70 kismalac párja 40— 
OO.igá-sló 250 700. parádés ló 700—
1,000 pengő.

Fejtenné heh- (közepes felhozatal) 
Tej 0 38—0.10. 1 kgr vaj 6.80—

7 70. juh tű ró 3.10 - 1.10. tehéntúró 
1.25 1 35. tejfel 1.50-1.70. juh sajt
3 ’>.10 pengő.

Szárnyasok• (közepes felhozatal) 
Csirke kgr 3.50-—4.60. hízott liba 

1.90. sovány liba 3 1.90. pulyka 3—
■1 50. hízott ruca 4.70. sovány ruca 
3 1 pengő kgr ként. (az első ár az
irányár, második ár a maximális ár), 
tojás darabja 20 — 23 fillér, kgr-ja 
3.90 4.10 pengő

Húsárak:
Marhahús 3.70. disznóiul» 3.20— 

3.60—3.80. növendékrnarlia 3.70, juh­
hús 2.40. bárányhús 2.40. hivahhús 
3.30. zsir és tepertő 3.80 pengő kgi 

Hal felel;: (közepes felhozatal) 
Ponty (élő) 3—3.60. csuka 2.80- 
koroshal 1.50—2.50 pengő kilója.

Térfiruhákat, használtakat
eg jobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruh I üzlet ^beii

Brraer-ti'r I (u«l Yflrhan.f 
IÜTa>ra há/ho/ jövök.

Bizottságok vizsgálják felül 
a marhakereskedők szakmai

tudását
Január 5-én lesz az igazolás a nagyváradi körzetben

A közeli átásügyi minisztérium a Ma­
gyar Állaniértékeeitök Országos Egye­
sületének javaslatára elrendelte, hogy 
mindazon márkakereskedők, akik a 
kijelölések alkalmával ideiglenes jogo­
sítványt kaptak, kötelesek szakmai tu­
dásukat és rátermettségüket erre rt 
célra alapított bizottság előtt igazolni. 
A végleges marhakerskedői jogosít­
ványt csak azok a kereskedők kapják 
meg, akik ezeken a vizsgalatokon meg­
feleltek. A bizottság előtt be kell mu­
tatni az ideiglenes marliakereskedő jo­
gosítványt, az iparengedélyt az erköl­
csi bizonyítványt, az eddigi vásárlásé 
kát igazoló vételijegyeket, [gazolni kell 
továbbá a rendelkezésre álló forgótőke 
nagyságát is. Az egyes kereskedelmi és

iparkamarák területén külön-külön 
igazolóbizottságok működnek. Elsőnek 
a soproni kamara területén kezdték 
meg november 20-án az igazolásokat. A 
győri körzetben december 3., 4., a pécsi 
körzetben december 9, 10, 11, & szegedi 
körzetben december 15, 16, 17, 18, a 
nagyváradi körzetben január 5, a ko­
lozsvári kamara területén január 7, a 
maros vásárhely; körzetben január 9, a 
miskolci körzetben január 12, a kassai 
kamaránál január 19, a debreceni ka­
maránál január 21, 22 és utolsónak a 
budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
területén január 27, 28 és 29 én törté­
nik a bizottságok előtt a márkakeres­
kedők szakmai tudásának és rátermett­
ségének vizsgálata. (Magy. T.)

Adás-vétet
Jó hangu radio, olcsón eladó. Ko­

vács, i la lasz-u 14.
Aranyat, ezüstöt briliánst vásárot 

I vil i in írás.ékszerész, "‘ákóczi-ut 8. 185
Eladó regénytar. Dr Baditz Miskolc

_ 159
Bnliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 

v i klór ékszerész, Rákóczi - u t 3. 354;
Jó állapotban levő gumihóetsizmáí 

138-as cipőre) keresek. Cimet a kiadóba 
kérem

Eladó férfi és női téli kabát” kis" tér 
metre, vivő sisak és mellény Lukác« 
Gyö>gy-u,_32.__ " 44g

Ócska épület, ajtók és ablakok eladók 
Akadémia-u. 8. 495

Eladó uj sötétkék finom férfi téli ka­
bát. Vitéz-utca 17. Dombrády. 48t' 

Alma mindenféle fajalma, körte ol­
csón beszerezhető Szacsvay-utca 17.. 
pincében. ‘ 455

ärany-, ezüst-, brilliáns tárqyak, svájci anker ||g|
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása. 1 «vitása

Széchenyi 
tér 6.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei 

Nemes Rózsa keddtől

Nagyvárad térképe

Ma este premier bérletben kerül 
szilire az idei sziniévad kimagasló ese­
ménye a Nemes Rózsa eimii zenés- 
vígjáték újdonság Putriik Bálint igaz­
gató rendezésében. — Főszereplők: 
Márffv Vera, Hot tv Éva. Szabó Ernő. 
Márai Ede és Rarsy Béla. A sziupa l 
berendezési tárgyait Viránvi Bélám- 
régiség üzlete szállította. \ Nemes 
Rózsa e. zenés-vígjáték újdonság, 
mclv a fővárosban még ma is műso­
ron van. kedden este premier bérlet­
ben. szerdán este A-b őrletben. csütör­
tökön este bcrlctszimcthen kerül 
színre.

Pénteken este a harmadik munkás 
propaganda előadás keretében Száz 
táros rózsa c. operett van a színház 
műsorán.

Szombaton délután negyed 1 órai 
kezdettel nagy 1/ihnlás! zverineZ,--c/ 
adás lesz a sziiiliázhan. Színre kerül: 
Esillag császár palotája (Két kis kínai 
kalandjai) eimii riagv gyernick-ope- 
rett •"> felvonashan. Remjeteg humor­
ral. sok-sok ének és tánccal. Gyerme­
keknek feledhetetlen élménv. felnőt­
teknek .3 órás vidám szórakozás. A 
pénztárnál átadott és névvel ellátott 
ajándékokat a Mikulas-bacsi a szín* 
nádról osztja szét a gyermekeknek. 
Rósz (vagy jó) szokásairól ugyan így 
közvetít a Mikulás bácsi. Olcsó hely- 
árak. Tegyek• 10—260 fillérig már 
eiöv ételben válthatók.

Szombaton este kivételesen fél 7 
órai kezdettel Ünnepi díszelőadás 
Olőmcltóságu Kormánvzó Urunk név- 
napja megünneplésére- Színre kerül: 
Mosoly országa. Lehár Ferenc nagy­
operettje. Raffav Erzsi é,s Nagvpál 
I.aszlo m. kir. Operaházi tagok fellép-

nessn*. ,)enő. ni. kir. Operaliáz karna 
gya vezényli. Karigazgató: Malolesy 
Zoltán. Mérsékelten felemelt hely-

árak. Jegyek elővételben a járási Le 
vente Parancsnokságánál válthatók 

December 9-én Puccini: Bohémélet 
c. operája v an a színház műsorán Pa 
laky Kálmán felléptével. Jegyek elő­
vételben x Tilthatók.

Ingatta*
Akik magánházat, bérliázat, szőlőt 

birtokot, malmot, üzletet eladni, verni 
akarnak, keressék fel Popovics ingat- 
lahközvetitő irodát, Szent János-utca 6.

Eladó kétszobás, konuhás magán- 
ház. Össitelep, Bajnok-u 13. 37;

Őssi-telepen egy magánház, sarok le­
iekkel éladó. Sipoe- Orbán 2(1. 48;

Altost (ttfet
FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tana 

lóleányt azonnalra fölveszek. Majoi
György, Rákóczi-ut 13. ____________ 4;>|

Képzett cőecsemőgondozónót keres
Máthé, Ritoók-u. 18. 481

HETI MŰSOR:
Rozs preKedden este- Nemes 

mi er bérlet.
Szerda este: Nemes Rózsa, A-bérlet 
Csütörtökön este: Nemes Rózsa- 
Pénteken este- Száz piros rózsa. 
Szombaton délután: nagy Mikulás 

gyermekelőadás.

Olcsó színházjegy 
a munkások részére

(Nagyvárad.) Hétfőn este a Szigli 
geti színház es az NMK között meg­
állapodás létesült, mely szerint a szín­
ház minden két hétben olcsó hely 
árakkal előadásokat rendez a munká­
sok számára 60 —90 filléres lielvárak- 
kal.

A legközelebbi előadást pétiteken- 
december l-éii tartják meg, amikor a 
• •Száz piros rózsa" eimii darabol mu 
tátják be. Az előadások rendes idő­
ben este háromnegyed 7 órakor kez­
dődnek.

Az NMK vezetősége lapunk útján 
is felkéri a munkaadókat, hogy r. iij- 
nirges jegyek megváltását tegye le­
hetővé alkalmazót tóinak hogy az ol 
eső előadásokat minél számosabban 
látogathassák.

Uátiaíia a

ftematékp iftatl

Ügyes kifutó fiút felvesz Osztás és 
Társa cég, Rákóczi-ut 1.______ 4SC

Megbízható ügyes fiú vagy leány ki­
futónak felvétetik Tompa Ferenc üzie 
lében, Rákóczi-ut 5. 477

Kereskedelmi vállalat keres gyakor­
lott gyere- és gépirónöt, valamint 22— 
30 éves irodai tisztviselőt, aki kereslte 
dobni gyakorlattal rendelkezik. Ajánlat 
fizetési igénnyel személyesen nyújtan­
dó he Napi szirtin Jnnos-tér 22. alá. 48!

M&sl kém
Községi jegyzői irodába alkalmazási 

keres érettségit telt gyors Írási és író­
gép szakvizsgával rendelkező árva úri 
leány. Cim a kiadóban. 487

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja 
kab műszerésznél, Kossutb-utca 5.

Ut/eszel
Elveszett vasárnap fél 5-töJ 5-ig a 

színház környékén Nagy Géza névre 
zóló iratok és kenyérjegy. Nagyon ké­

rem a becsületes megtalál M. «zives-ked- 
jék a kiadóba leadni 478

Kávéitazakban és eendégldkben kém 
Meqyar Lapok ' ’
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F6- és lelelóíMetke»zl6 1elelóe Xied6:
Br. Paál írnád Dr Scheffler Ferenr1 Szent Lászl' -nvfimds
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Készült a Szent Lószló-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

D-XZSÖ-utcq 5. szóm
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